

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA, CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA, SANTACILIA 1, BAJOS  
Núm. 742  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 16 Noviembre de 1898

## Una fría y otra caliente

La política local se ocupa en saber si Maura condena a su cuñado Ribot ó si le vuelve su mano protectora.

En realidad todo esto, á primera vista sin importancia alguna la tiene, gracias al decaimiento moral del país desdichado en que vivimos y donde alcanzan triste celebridad personas como el Sr. Ribot en la esfera política; única arma donde llegan á dar fé de vida. En otro terreno, cualquiera, no es posible encontrarle por modestísimo que sea el puesto en que se le busque.

Aquí entre los políticos de la fusión ya se ha dicho la última palabra. O él ó nosotros. Estos que así hablan son los que presumen de incorruptos. Los otros lo mismo les dá lo uno que lo otro; el problema es mandar y aprovecharse siempre.

Lo sensible es tener que separarse de Socias, Canals, Martínez y quizá del mismo Santandreu. ¿Qué quedaría para Maura?

Su hermano, Guasp y Alcover hermanos. Esta representación sería flacucha, menos cuando de pedir se trata; que no concluyen nunca.

¿Como contesta el de allá! ¿Condena ó absuelve!

Qué tontería! Así como lo hacen los políticos de su altura.

Hablar claro es propio de los sencillos habitantes de esta desventurada roqueta.

Hace ló de la que pintor me al entregar su obra dijo: tiene mucho mérito pues, «con barbas es San Anton, sin ellas la Purísima Concepción».

Aprueba la destitución de su cuñado, pero no autoriza que quede deshonorado; pues lo de Cádiz es según el debido á rencores que la política engendra por desgracia con harta frecuencia. Esto en la primera epístola, de género que pueden leerse. Esta produce mal efecto en los incorruptos. Hay que arreglar la materia, ofrecen no volver á reunirse. D. Gabriel á fuerza de frases y esfuerzos los calma.

Cuatro días después otra carta, condenando con frase dura las declaraciones hechas por conducto de «La Última Hora». Hasta se indica la conveniencia de pasar largas temporadas por los alrededores de Manacor. Se calman los protestantes partidarios de la reforma. Pepe el delicado se tranquiliza y aprueba con fervor su rosario que para su particular uso le arreglaron los santos varones que moran en la Hermita de Vall lemosa, con huesos de oliva del mismísimo olivo donde iba la excelsa Valde-mosina, todas las mañanas. Este ya se hizo el interesante una vez y bastó una cartita de Madrid, para deponer su cólera de cachorro en la lactancia.

Dentro unos días llegará otra, con menos bilis, recordando los sacrificios hechos y otras consideraciones y Pepe que no es malo, ni tiene empujes de gran virilidad, se calmará y según vengan las cosas, vendrá la gran cruz de San Juan el del cordero de lanas.

Y tú contenti y gordi! Y hasta otra.

D. Pascual se restringará las manos de gusto, recobrá la pérdida importancia y hará méritos para ir á Barcelona y allí pasará lo de Valencia ó lo de Cádiz ó algo peor, si es que sea posible.

Esto él lo sabrá.

## DESDE MADRID MOVIMIENTO POLÍTICO

El discurso de Canalejas.—Un artículo de «El Imparcial».—La carta á Gamazo.—Evolución del integrismo.

La impresión que me ha causado la lectura del discurso que el Sr. Canalejas ha pronunciado en Hellín ha sido una mezcla de rabia y de lástima.

Es Canalejas un suicida en política, es el mayor ó tal vez el único de sus enemigos. Con elocuencia, con ilustración y talento, con un apellido ilustre y con fortuna y juventud, Canalejas, que puede ser mucho, no será nunca nada más de lo que ha sido, y que es no ser nada para quien puede ser tanto.

¿Impaciencia por llegar á la cima? ¿Enfermeza de movilidad de espíritu? ¿Exagerado respeto á preocupaciones y prejuicios? No lo sé; pero en Canalejas se nota que falta algo.

Ya á la isla de Cuba y á los Estados á recoger impresiones directas, á ver por sí mismo la realidad, á estudiar, á escudriñar, á hacerse cargo. Gran idea, de la que pudo haber resultado la salvación de la patria.

Pero he aquí que de vuelta de América, Canalejas, que no había temido al vómito ni á las balas de los mambises, se acobarda en cuanto habla con Sagasta, Moret, Gamazo, Correa, Maura y Silvela, y atendiendo á los convencionalismos de esos funestos personajes, calla.

Calla, y al callar fracasan todas sus buenas intenciones.

Si Canalejas orador y dueño de un gran periódico, en vez de doblegarse á las femeniles meticulosidades de estadistas de guardacopia, secunda la campaña nobilísima de Pi y Margall, ya que pensaba como el ilustre republicano que antes de ir á una guerra absurda con los Estados Unidos debíamos abandonar la isla de Cuba, ¡cuán otra sería la suerte de España!

Grande es la responsabilidad que por haber callado medroso lo que valientemente se arriesgó á ver, cabe al Sr. Canalejas en el desastre nacional.

¡Y si se hubiera enmendado! Lejos de enmendarse cae en una adoración injustificada é inexplicable hacia hombre tan vulgar como el general Polavieja. Referencias del difunto Alfonso XII, las cuartillas del ditiro que han escrito á Polavieja para que éste cuente su gestión en Cuba y haga presuntuosas afirmaciones desvirtuadas en sendos y voluminosos volúmenes por Fabié y el conde de Galarza y las «victorias del general cristiano» en Filipinas, ganaron para D. Camilo el ánimo de Canalejas.

Tal era su pasión por Polavieja, que le cegó el casi siempre claro entendimiento. ¿Como sino así explicarse satisfactoriamente que Canalejas pueda creer que es liberal y democrático el manifiesto que en el Congreso leyó Gasset, ese manifiesto que es un plagio del programa silvelista y que por suyo lo disputaría D. Carlos y está á punto de firmarlo Noceda?

Se enfada con su ídolo, rompe con él conditionalmente, en el caso de que reanude sus interrumpidas relaciones políticas con Silvela, y para cuando la ruptura sea un hecho levanta en Hellín la bandera, la pobre bandera de la democracia dinástica, convertida en grotesco pendón por el gobierno sagastino, detentador de las garantías constitucionales.

La democracia, ¡gran cosa!, ¡magnífica solución! En este punto, á pesar de omisiones, tibiezas y vaguedades, aplaudo sin reservas la buena intención de Canalejas, gran empujador del Infierno, si es verdad que de buenas intenciones está empedrado.

Pero ¡ay! que Canalejas encomienda la realización de su obra á los liberales que siguen fieles á Sagasta, á los mismos que han resucitado la inmoralidad de los «polacos», las arbitrariedades de los doctrinarios y los bárbaros atropellos de los moderados.

Quiere que salven á España los que la han puesto al borde del abismo; pretende que los causantes del mal den con los remedios que han de curarlo.

Sólo en medicina pueden los microbios, causa de una dolencia, ser remedio y cura de la misma enfermedad que engendrarón.

En política únicamente á Canalejas se le ocurre curar los males de España con los microbios liberales, atenuado su maligno virus con los principios democráticos.

Tememos que si persiste en su loco empeño Canalejas va á correr la suerte de Müller, que no es menos peligroso el «sagastismo» que el vil microbio de la peste bubónica.

Como coda, coiletila ó complemento del discurso de Hellín, el artículo de «El Imparcial».

Era «El Imparcial» auxiliar del «Haroldo», en la tarea tan imposible como la de hinchar un perro, de inflar con el humo de la lisonja el globo Polavieja.

Gasset leyó el engendro del polaviejismo, aquel manifiesto «pateado» en el Congreso, como se patean en los teatros los peores engendros literarios.

Interrumpe su campaña «El Imparcial», proclama la necesidad de una situación silvelista y pide á Polavieja que se una á Silvela.

Olvida ese periódico que Polavieja acaba de escribir á sus amigos de Aragón estas presuntuosas palabras: «Yo no puedo, ni quiero, separarme de las ideas que en el Manifiesto expuse; (Polavieja cree, engañándose á sí mismo, que las pocas ideas que hay en el Manifiesto son suyas) si las admite Silvela sin modificaciones ni atenuaciones, tendrá mi simpatía, mi sumisión nunca.»

Se deduce de esa soberbia declaración que en el caso de que Silvela acepte el Manifiesto de Polavieja, cosa bien fácil, pues es un remedio del programa de la unión conservadora, consentirá graciosamente en ser jefe de ese

324 EL JUDÍO ERRANTE

niños no habían carecido de nada, y habían recibido la educación que el pueblo puede dar á sus hijos; Agricol entró de aprendiz en la fábrica de M. Francisco Hardy, y Gabriel se dispuso á entrar en el seminario bajo la solícita protección de M. Rodin, cuyas relaciones desde 1820 habían llegado á ser muy íntimas con el confesor de Francisca Baudoin, pues esta mujer había sido y era siempre de una piedad ciega y excesiva.

Era una de aquellas criaturas de una candidez y una bondad admirable, uno de aquellos ignorados mártires de adhesión que tocan alguna vez en el heroísmo... almas santas y candidas en quienes el instinto del corazón suplía a la inteligencia.

El único defecto, ó mas bien, la única consecuencia de este ciego candor, era una obstinación invencible cuando Francisca creía deber obedecer á la influencia de su confesor, que estaba acostumbrada á sufrir desde muchos años antes; esta influencia le parecía venerable y santa; ni un poder, ninguna consideración humana, hubiera podido impedirle someterse á ella, y cuando se discutía sobre este particular, ninguna cosa en el mundo le hacía ceder á este respecto: su resistencia silenciosa y sin arrebatos, era dulce como su carácter, tranquila como su conciencia, pero al mismo tiempo era como ella... inexorable.

Francisca Baudoin era, para decirlo de una vez, uno de aquellos seres puros, ignorantes, y crédulos que pueden á veces, sin saberlo, ser instrumentos terribles entre manos hábiles y peligrosas.

Hacia mucho que el mal estado de su salud, y sobre todo la debilidad de su vista, le obligaban á un descanso forzado, pues apenas podía trabajar dos ó tres horas al día, pasando lo restante de su tiempo en la iglesia.

EL JUDÍO ERRANTE  
BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA» 321

— Ya estamos, ya estamos, y se separaron los dos interlocutores.

Dirigióse uno á la plaza del Claustro, y el otro por el lado opuesto á la estremidad de la callejuela que desembocaba en la calle de Saint-Merry, y no tardó mucho en encontrar el número de la casa que buscaba, casa elevada y estrecha, y como todas las de esta calle, de una apariencia miserable y triste.

Desde este momento comenzó el hombre á pasearse una y otra vez por delante de la puerta del callejón número cinco.

Aunque el exterior de estas habitaciones era repugnante, nada podía dar una idea de su interior lúgubre y nauseabundo; y sobre todas, la casa número cinco, se hallaba en el mayor deterioro y desaseo posible.

El agua que despidían las paredes, corría por la sombría y fangosa escalera; en el segundo piso habían echado en la angosta meseta una paja para que se pudiesen secar los pisos; pero corrompida también por la humedad, aumentaba aquel pestífero é insoportable olor que resulta de la falta de aire, de la humedad y de las pútridas exhalaciones del plomo; pues solo había algunas pequeñas aberturas en la caja de la escalera que apenas daban paso ó una opaca y mezquina luz.

En este barrio, uno de los mas poblados de París, están generalmente ocupadas estas casas sórdidas, malas y frias, por la clase obrera que vive en ella hacinada.

La casa de que hablamos era de este número.

Un tintorero ocupaba la parte baja; las exhalaciones mal sanas de su taller, aumentaban la fetidez de este edificio. Los pisos altos estaban ocupados por artesanos y obreros que trabajaban en su propia casa; y en una

partido, no en ser un conservador más a las órdenes de Silvela.

Pero a pesar de esa ridícula arrogancia, Polavieja irá a donde le lleven, y lo que «El Imparcial» propone se cumplirá al pié de la letra.

La situación liberal está muerta, y aunque Sagasta se hace la ilusión de poder seguir en el poder después de firmado el tratado de paz, es lo probable que en esa ya próxima fecha le suceda Silvela.

A esto contribuirá la disidencia gamacista. Nada menos que 87 representantes en Cortes firman la carta de adhesión al Sr. Gamazo, número más que suficiente para derribar al gobierno si es que llega a presentarse, como desea, en el Parlamento.

Crean los gamacistas que llegarán a ciento el número de adhesiones que reciba Gamazo. Yo también lo creo.

Una disidencia iniciada por cosa tan sucia como los escándalos de Cádiz, ha de llegar necesariamente al número ciento.

Los integristas reconocen la legalidad, y al reconocerla, han cambiado de nombre. Llámase partido católico nacional.

Su programa es el mismo programa que defienden Silvela y Polavieja, y el mismo que vienen practicando los gobiernos de la regencia.

Pide Nocedal la unidad católica, y de hecho es la religión católica la única que públicamente puede profesarse en España.

Desa entregar a la Iglesia la función de la enseñanza, y en rigor, eso ya se lo han dado hecho los gobiernos liberales que rigen los destinos de España.

Así es que yo no sé si el integrismo ha evolucionado hacia la legalidad vigente ó es la legalidad vigente la que ha evolucionado hacia el integrismo.

Los católicos nacionales afirman que el Manifiesto de Polavieja contiene casi todas sus aspiraciones, y ofrecen secundar la política del «héroe» de Parañaque.

Se comprende. Los integristas regalaban al general cristiano la artística espada que labró Beullière, y ahora ofrecen al general su benevolencia.

Los regalos se hacen completos ó no se hacen.

Primero la espada, ahora la vaina.

¡Ya saben lo que se hacen los neocatólicos nacionales!

ROBERTO CASTROVIDO.

# Schley y Cervera según Sampson

Cortamos de uno de nuestros colegas las siguientes líneas que no dejan de tener importancia.

Dice así:

«En la Memoria dirigida por el almirante norteamericano Sampson al gobierno de su país describiendo la campaña naval hecha contra los españoles dice en buenas palabras que tanto Schley como Cervera son dos almirantes que corren parejas en esto de saber cumplir su misión.»

Explica Sampson en buenas palabras que si Cervera no hubiese sido tan miope como Schley habría escapado, hasta fácilmente, a la catástrofe de Santiago de Cuba.

Cuando el gobierno de Washington tuvo noticia de que la escuadra española de Cervera se había metido en Santiago, empuñó el entonces Comodoro Schley en decir que la entrada de aquel puerto no era más que una «estratagema» de Cervera y que a donde se dirigía éste para refugiarse era a Cienfuegos, en donde según escribía Schley, la cogería como un ratón.

Si Cervera, dice Sampson, no hubiese sido tan torpe como Schley, no habría sido «embotellado» primero, y echado a pique después en Santiago.

Sampson había ordenado a Schley (dejándole siempre cierta discreción y margen en la ejecución de sus órdenes), que al amanecer del 24 de mayo último estuviese con su escuadra frente a Santiago de Cuba.

Resulta ahora de los datos sacados del diario del cónsul británico, el difunto F. W. Ramsden en aquel puerto, que la escuadra española de Cervera hizo vapor y pidió prácticos en la tarde del 24 de mayo y que en la mañana del 25 estaba lista para «hacerse a la mar».

Dicha escuadra salió el 25 a la bahía, no dirigiéndose a alta mar por razones que todavía se ignoran.

Schley no llegó frente a Santiago hasta el 27 de mayo, ó sea tres días más tarde, de modo que el torpe retardo de Schley dio a Cervera una excelente posibilidad de escapar de los barcos americanos, pero no supo ó no quiso aprovecharse de ella.»

## Noticias locales

### Cortesía

Tan luego el Sr. Rosselló se encargó del Gobierno civil acudieron a visitarle las demás autoridades civiles, militares y eclesiástica. Así mismo cumplimentáronle el Delegado de Hacienda, jefes de Correos y Telégrafos, jefe de Obras públicas, Director del Instituto, jefe de Estadística, Director de la Escuela Normal, Inspector de Instrucción, Ingeniero de Minas

y otros funcionarios del Estado. Para todos tuvo el Sr. Rosselló frases de amabilidad.

Notas en el Gobierno la ausencia de la camarilla que a todas horas invadía aquel edificio y que funcionaba como sucursal de La Peña.

Se conoce que el Gobernador interino ha empleado energías desinfectantes para sanear aquel edificio.

### Adios faroles

Estos días hemos podido observar que, los faroles del alumbrado público que había instalados en el suburbio de los Hostales, fueron quitados, depositándolos en la casa que el Ayuntamiento tiene en la calle de los Olmos, junto al sitio donde en otro tiempo había el molino de agua llamado de Santa Margarita.

### Una proposición

En la sesión celebrada ayer por la Diputación provincial, el Sr. Rosselló, propuso que: toda vez que las circunstancias han cambiado, se pidan al gobierno las 1.400 pesetas que se destinaron a la adquisición de fusiles Mauser, con el objeto de destinarlas al socorro de las viudas de los fallecidos en la guerra y a los necesitados.

Por otra parte el Sr. Canals manifestó que le parece muy bien que se estudie el establecimiento de una granja modelo, ó de una granja sin adjetivo proponiendo que se tenga en cuenta lo que acerca del particular han dicho los periódicos «La Última Hora», «La Unión Republicana» y «Mallorca Dominical».

### En Pollensa

Sabemos que el domingo en la feria de Pollensa, hubo función en el teatro, representándose la «Esquella de la Torratxa» y que un grupo de estúpidos, trataron de alterar el orden tomando como pretexto el excesivo precio de la entrada, armando un alboroto, que gracias a la serenidad de los que en la obra tomaron parte, por cierto muy discretos y prudentes, y gracias también a las acertadas medidas del dueño del teatro, no tuvo el alboroto fatales consecuencias. Averiguado el caso resultó ser un grupo de marlorellistas que quería perjudicar al empresario que no pertenece a la secta de los estetas pollensines.

### Viaje regio

Por telegrama que ha recibido el señor Vice-cónsul del Imperio alemán en Mahón, es esperado en aquel puerto el yatch imperial «Hohenzollern» que conduce a su bordo a SS. MM. los Emperadores de Alemania de regreso de su viaje a Palestina.

Dicho buque permanecerá algunas horas en dicho puerto, saliendo después para otros puertos españoles del Mediterráneo.

### Medida general

Por lo visto, las órdenes dadas por el gobernador interino, respecto al cierre de los establecimientos de bebidas, se ha cumplimentado de una manera general, lo que celebramos.

Es más, en épocas no muy remotas y de puro ribotismo, aún cuando la orden de cierre fuese general no abarcaba a las casas de prostitución; pero esta vez, ni éstas se han escapado de las disposiciones gubernativas y con este motivo, nos consta que estos días se ha ordenado a las referidas casas que cierren a las horas según predisponen las O. M.

No quiere esto decir que nosotros seamos partidarios del cierre, pues de afirmarlo faltamos a uno de nuestros más fundamentales principios cual es la «libertad», pero atendiendo a que hoy nos vamos precisados a respetar la ley constituida, acatamos la orden y con mucha más razón cuando la ley se aplica por un igual a todos los dueños de los establecimientos en cuestión.

### Sr. Alcalde

Ahora que muchos van en busca de nuevos veneros de riqueza es, lotable, sería cosa buena, a nuestro parecer, que su señoría ordenase a los propietarios de fincas que tienen caudales, no vertiesen las aguas sobre las aceras de la vía pública haciéndolas intransitables. Estas aguas pluviales podrían ir directamente a la alcantarilla, al menos en todas las calles que la poseen y en las que no la tienen, desaguar fuera de las aceras.

Para corregir dicho abuso y defecto, podría su señoría conceder un plazo libre de gastos por la obra durante 6 meses, transcurridos los cuales, multar ó poner contribución a los morosos rebeldes.

Sería esto una reforma útil que le agradeceríamos toda Palma.

Lo tomará en cuenta el Sr. Alcalde?

El tiempo lo dirá.

### Riña

Por cuestión de intereses andaron a trompazo limpio, ayer tarde en el muelle dos individuos de oficio pescadores, siendo separados a los pocos momentos por el guardia de orden público Sr. Colom.

En la inspección de vigilancia fueron severamente amonestados por los Sres. Inspectores

### Que manera de empedrar

Ayer noche, con motivo de la copiosa lluvia que por espacio de largo rato cayó sobre esta ciudad, pudimos observar que en la plaza de Mercadal y frente a la fachada del rico comerciante Sr. Cortés, se forma, al llover, una inmensa laguna, efecto de lo mal empedrado del piso.

Sr. Alcalde, entendemos que es de absoluta necesidad sea subsanada dicha falta, pues de querer continuar así, sería el escándalo de los escándalos.

Dichos inconvenientes podrían subsanarse si no imperasen las influencias políticas, las cuales todo lo corrompen y dan lugar para que los empresarios de empedrados hagan todo cuanto quieran, menos empedrar bien, que es lo que aun no se ha sabido demostrar en Palma.

### Sr. Alcalde

Algunos vecinos de la calle del Peñón de «San Alegre» nos han suplicado que llamemos la atención de V. sobre el mal estado en que se halla dicha vía, pues según parece, la han tomado para depósito de estiércol y pedrisco y con este tiempo de agua es imposible el transitar por ella.

Esperamos de V. Sr. Salom que atenderá la súplica que le hacemos en nombre de los vecinos, dando las órdenes porqué en lo más pronto posible se arregle dicha vía.

### Arboles y plantas

La casualidad hizo que ayer pudiéramos ver lo bien montado que tiene sus jardines el conocido floricultor y horticultor D. Juan Danti. En el ramo de agricultura tiene inmenso número de plantas, con gran diversidad de clases, sobresaliendo las camelias y gardenias, que espesan a precios baratísimos.

Tiene también el señor Danti grandes plantales de árboles frutales, contando con grandes existencias de albaricoqueros, de los cuales, según nos manifestó, tiene mucha demanda, dado el precio baratísimo a que los vende.

de las habitaciones del cuarto piso vivía Francisca Baudoin, muger de Dagoberto.

Una vela de sebo alumbraba bestia humilde hogar compuesto de sala y alcoba; Agricol ocupaba una pequeña bhardilla de lo alto.

Un papel ya viejo, de color gris, roto en varias partes por las grietas de la pared, cubría el lado que se hallaba la cama: unos visos pendientes de una varilla de hierro, ocultaban los vidrios; el suelo estaba sin encerar, pero perfectamente aljofifado; conservaba su color de ladrillo; en una de las estremidades de esta habitación había una estufa redonda con una marmitta que servía para guisar la comida; en la cómoda de pino pintado de amarillo y veteado de oscuro, se veía una casa de hierro en pequeño, obra maestra, de paciencia y habilidad, y cuyas piezas habían sido hechas y trazadas por Agricol Baudoin, hijo de Dagoberto.

Un crucifijo de yeso estaba colgado de la pared, rodeado de varias ramas de boj bendito, y algunas imágenes de santos, toscamente iluminadas, daban testimonio de las piadosas costumbres de la muger del soldado; uno de esos grandes armarios de nogal, torneado, y ennegrecido por los años, se hallaba entre las dos ventanas; un antiguo sillón guarnecido de terciopelo verde de Utrecht, (primer regalo de Agricol a su madre) algunas sillas de paja y una mesa para el trabajo, sobre la que se veían algunos sacos de tela gruesa, componían el mueblaje de esta habitación mal cerrada por una puerta carcomida; la alcoba inmediata contenía algunos enseres del menaje de casa y de cocina.

Por triste y pobre que parezca este interior, no le gozan sin embargo mas que un corto número de artesanos que se llaman acomodados; pues la cama tenía dos cojines, sábanas limpias y una buena cobertera

de abrigo; el grande armario encerraba ropa blanca: en una palabra, la muger de Dagoberto ocupaba sola una habitación, tan grande como las en que numerosas familias de artesanos honrados y trabajadores, viven y duermen reunidos, conceptuándose felices cuando pueden dar cama separada a sus hijos de distinto sexo, y cuando no han tenido que empeñar en el Monte de Piedad el cobertor ó una de las sábanas.

Francisca Baudoin, sentada junto a la estufa de hierro, que por el frío y humedad que hacía, no daba suficiente calor en aquel aposento mal cerrado se ocupaba en preparar la comida a su hijo Agricol.

La muger de Dagoberto tenía como unos cincuenta años; llevaba puesta una bata de indiana azul, con ramitos blancos, y unas enaguas de bayeta; cubría su cabeza una cofia blanca atada bajo su barba.

Su rostro estaba pálido y flaco; sus facciones regulares, y su fisonomía expresaba una resignación y bondad perfecta. No se podía encontrar efectivamente una madre mas animosa ni mas buena; sin mas recursos que su trabajo; no solo había conseguido a fuerza de perseverancia criar a su hijo Agricol, sino tambien a Gabriel, pobre niño abandonado, que había tenido el admirable valor de encargarse de su porvenir.

En su juventud había por decirlo así, socavado su salud futura, por doce años lucrativos, a fuerza de un trabajo excesivo y atroz y casi homicida, por las duras privaciones; pues entonces (y era un tiempo de salario espléndido comparado con la actualidad), entonces a fuerza de vigiliat y de un trabajo sin descanso, Francisca había ganado algunas veces hasta diez reales diarios, con lo que había logrado educar a Agricol y a su hijo adoptivo.

Peró al cabo de estos doce años, su salud quedó destruida, y sus fuerzas aniquiladas: sin embargo, los dos

El señor Danti, en vista de la acogida merecida por parte de su numerosa clientela, piensa ensanchar su esfera de acción y al efecto, además del sitio que hoy ocupa, (Huerto de Santa Margarita cuya entrada la tiene en la calle de los Olivos núm. 2.) trata de establecer otro sitio permitiéndole de esta manera el dar mayor latitud a su negocio.

Recomendamos a nuestros lectores y al público en general que, caso de tenerse que proveer de plantas ó árboles frutales para trasplantar antes se sirvan visitar el local referido.

**En la Audiencia**

Los Jurados, peritos y testigos que han intervenido en las causas vistas durante el presente mes, pueden recoger sus alcances en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia, por sí ó por persona autorizada, todos los días laborables hasta el 24 de Diciembre próximo, de diez á doce de la mañana.

**Vapores correos**

A las 10 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona, el vapor «Cataluña», siendo portador del correo, carga varía y numeroso pasaje.

En él han venido 48 repatriados figurando entre ellos el primer teniente de infantería don Juan Palomó.

La mayor parte proceden de Puerto Rico y han llegado á la península á bordo del «Miguel Gallard».

Tan solo tres, vienen enfermos de paludismo, siendo bueno el estado de salud de los demás.

Todos son naturales de estas islas. Sean bien venidos.

Por causa del mal tiempo ha suspendido su salida para Valencia é Ibiza el vapor correo «Unión».

**Servicios prestados por la guardia civil**

Notifica la del puesto de Santa María, haber detenido y puesto á disposición del Juez municipal de aquella villa, á un sujeto presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á su mujer, amenazándola de muerte con una escopeta.

**CARTA ABIERTA**

Sr. D. Julián Alvarez, Doctor en Medicina y Cirugía.

Muy señor mío y respetado amigo: Cuando tuve el gusto de visitar el magnífico Laboratorio Bio-Químico, que V. dirige, y admirar la multitud de aparatos científicos que encierra y cuya aplicación pude conocer por las claras explicaciones que tanto V. como el no menos ilustre Dr. D. Rafael Rafael Ribas, me hicieron de todos y cada uno de ellos, con una amabilidad que no sé como agradecer; hebe de notar la falta de uno de los más útiles á la humanidad que la ciencia moderna ha descubierto y cuyas ventajas conoce V. mejor que yo: Me refiero al tubo de Roetgen y á sus famosos Rayos X, cuyo macabro poder he tenido ocasión de apreciar en el Continente. Deseo de contribuir á que el Laboratorio y la provincia se enriquezca con tan importante aparato, se me ha ocurrido la idea de abrir una suscripción en las columnas de este periódico, y que encabezo con la modestísima cantidad de 10 pesetas, seguro de que todas las personas cultas de el país me han de secundar á medida de sus fuerzas, reuniendo en breve la cantidad necesaria para adquirir el tubo en cuestión.

Podrían ponerse listas en algunas casas céntricas y conocidas como Pons y Bonet, Azucena, Círculo etc. etc. y V. ó la persona que indicara (1) encargarse de recoger las cantidades recaudadas, publicando en los periódicos las listas de donantes.

Confío, para el éxito de este proyecto; en primer lugar en el apoyo de los señores socios de el Colegio Médico, y luego en las corporaciones, autoridades, sociedades de crédito y recreo; en la prensa y demás fuerzas vivas de el país y en la misma humanidad doliente.

El tubo debe de ser de los de chispa de me-

tro metro la mayor que se conoce y su precio no creo que exceda de 5.000 pesetas, cantidad que se ha recaudado muchas veces en Palma para fines quizás menos útiles que el que nos ocupa, pues creo que para los mallorquines los rayos X serán por lo menos tan beneficiosos como v. g. regalar un sable al General Primo de Rivera ó una mitra de honor al señor Bosch y Fustigueras, máxima cuando no creo que dicho ex-ministro haya padecido nunca de insuficiencia mitral.

Deseando realizar este proyecto queda de V. afmo. amigo S. S. Q. S. M. B.

MARTIN POU

Son Pou Montuiri 11 Noviembre de 1898.

**Lista de donantes**

PESETAS

- D. Martín Pou. . . . . 10'61
- D.ª Conchita Pou Gonzalez-Moro. . . . . 0'25
- D. Emilio Pou Gonzalez-Moro. . . . . 0'25

**Teatro Circo**

No es nuestro público uno de aquellos que tenga un gusto definido y concreto. Va al teatro no para saborear ni las bellezas literarias, ni las armonías del «bel canto» ni siquiera para ver escenas de la vida, bien como ejemplos que imitar ó vicios sociales que corregir.

Hemos visto en nuestro principal una segunda representación de «La Africana», cantada por una de las mejores compañías que hemos tenido y al levantarse el telón había diez ó doce butacas ocupadas. En aquel teatro hemos visto fracasar el género chico; aplaudiendo la opereta italiana con las simpáticas Tanis dignas por todos conceptos de mejor éxito en el Circo.

Lo que á temporadas es detestable en otras resulta superior con solo cambiar de palco escénico.

¿Porqué todo esto? Resulta porque hay factores que ninguna relación tienen con el mérito artístico del personal de las compañías, que contribuyen al resultado final que en romance vulgar son beneficios ó pérdidas.

La compañía que hoy trabaja en el Teatro Circo llena lo bastante lo que tenemos derecho á exigir.

La componen artistas apreciabilísimos y de indiscutible mérito. Pepita Alcácer el público le dice todas las noches lo mucho que vale.

La Señorita Peris artista muy discreta y con buena voluntad. La Sra. Gadea nada descompone.

El Sr. Gregori alcanza cada día mayores simpatías y más aplausos. El Sr. Castillo juzgado muy ventajosamente antes de ahora, trabaja como el solo cuando quiere. Los demás hacen lo que pueden. Esto quiere decir que la Empresa tenga que continuar así como ahora se encuentra. En manera alguna. La Empresa debe en defensa de sus propios intereses reforzar cuanto antes el personal artístico.

Y diganos sino que sucedería si la insustituible Pepita tuviera que rendirse por unos días.

Ella es la que dá calor y vida; desapareciendo, excusamos hacer comentario.

Oiga la empresa del Circo, que tantas simpatías cuenta y que tan justas son, nuestras leales advertencias hijas de nuestros buenos deseos. Es preciso otra tiple, sino como la aplaudida señorita Alcácer, (pues es difícil) que sea digna compañera. Hace falta un barítono y no estaría demás un bajo.

Todo lo demás para nosotros que no hemos estado en Madrid, ni siquiera en Formentera, nos parece aceptable, pues en esto el precio hace el espectáculo. Y la verdad es que pedir más fuera gollería.

Ya sabemos que el insustituible Sr. Gil, recorre capitales para atender nuestro ruego antes de nacerlo. Veremos si en esto se porta como quien es.

Así lo esperamos en bien de La Empresa cuyas ganancias deseamos sean muchas, y que no olvide que á vuelta de unos días tendrá quien le disputará palmo á palmo el terreno que en buena lid tiene conquistado.

EPIFANIO

Ayer, á pesar del tiempo desapacible y de los frecuentes chubascos, la concurrencia fué numerosa, buena prueba de la predilección que el público demuestra por la compañía que actúa en el teatro de l. calle de Conquistador.

«El santo de la Isidra» fué escuchada con el mismo gusto de siempre, celebrando el público los muchos chistes que contiene y la inspirada música en la que sobresale el duo de Isidra y Venancio y el pasacalle. El Sr. Castillo, haciendo un zapatero de muy buena sombra. La Sra. Peris con verdaderos arranques que son aplaudidos. Pepita tan bien como de costumbre. El Sr. Coll con propiedad.

«Agua, azucarillos y aguardiente» ha mejorado con encargarse del papel de Manuela la Sra. Peris, que recibió muchos y justos aplausos desde que pisó las tablas. El duo con la Pepa y la escena de la bronca se repitieron, lo mismo que el pasa-calle, en donde hacen un derroche de gracia las dos agudoras. Gregori y Coll acertados.

El próximo viernes tendrá lugar el beneficio de la simpática é infatigable Pepita Alcácer, que ha sido y es el clou de la compañía y la niña mimada del público. Se pondrán en escena: «El santo de la Isidra», «El monaguillo», y «La tonta de capriote», cantando la beneficiada un vals escrito espresamente por un distinguido maestro de esta capital. Con este programa tentador el Circo estará «au grand complet»; y los que no se apresuren á encargar localidades, corren el riesgo de no poder aplaudir á la inteligente artista.

El sábado debutarán algunos de los artistas contratados últimamente, comenzándose desde luego los ensayos de varias obras nuevas que han de contribuir á que siga la animación en el Circo.

La cuestión de los sombreros de las señoras está á la orden del día. La mayor parte se han convencido de la molestia que ocasiona á los espectadores y prescinden de tan incómodo adorno. Pero aun se ven algunos; y siguiendo la caprichosa y estravagante moda resultan los sombreros verdaderos macetones terminados con altos plumeros.

De modo que el desdichado espectador que tiene delante una pantalla de tal naturaleza, ha de renunciar á ver la función. Esto no es justo, y así lo han comprendido en los teatros mas importantes, desterrando la costumbre de los sombreros ó estableciendo ciertas reglas para no molestar á los concurrentes.

Confiamos en que el buen sentido de las palmesanas triunfará de una preocupación innecesaria para lucir su proverbial belleza, mas de relieve sin esos promontorios que ocultan gallardas cabezas que todos deseamos admirar.

Recuérdese lo que sucedió en el teatro principal. Bastó que una señora distinguida y elegante se presentase en las butacas sin el incómodo y antipático sombrero para que tan hermoso ejemplo fuese seguido sin vacilación.

**Revista**

Hemos recibido el número 31 de «La Revista Balear de Ciencias Médicas», correspondiente al día 10 de las corrientes, cuyo sumario es como sigue:

- I Un caso de bocio folicular.—Tiroiditeropia.—Curación, por D. Pedro J. Matas.
- II De la epilepsia senil, trad. por D. Antonio Marcús.
- III Tratamiento de la fiebitis, traducción por D. Juan Munar.
- IV Variz linfática del globo ocular, trad. por D. José Oga-zón.
- V. Revista anual de física, por L. Poincaré, trad. por D. Rafael Ribas.
- VI Revista Crítica bibliográfica, por D. Guillermo Serra.
- VII Notas científicas.—VIII Miscelánea.—XI Bibliografía.

**TELEGRAMAS**

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

**Agencia Mencheta**

Madrid 14 9'45 n.

Paris.—Confírmase la proposición que ha hecho un sindicato yankee para

explotar las Filipinas. Dúdase se acepten sus condiciones.

Asegúrase que el Emperador Guillermo de Alemania no intervendrá en nada en la cuestión de Filipinas, contentándose con demostrar sus simpatías hacia España.

Madrid 14 10 n.

Paris.—El Gobierno yankee ha publicado las cuentas de la guerra cuyo total asciende á 16.493.228 libras esterlinas.

Se ha confirmado la noticia de que Mr. Mac-Kinley apremia á los comisionados de la paz para la solución inmediata de la cuestión de Filipinas.

Madrid 14 11'15 n.

Ha naufragado en las costas de la Habana el trasatlántico «Legazpi», habiéndose salvado toda la tripulación excepto el capitán, que falleció al llegar al puerto de la Habana.

A petición de los comisionados yankees se ha aplazado hasta el miércoles próximo la sesión que debía celebrar hoy la Comisión de la paz.

Madrid 15 2'30 m.

Paris.—El periódico «La Liberté» ha publicado un razonado artículo aconsejando á España que ceda en la cuestión de las Filipinas con objeto de evitar las complicaciones que surgirían y quizás derramamientos de sangre.

Se ha recibido un nuevo telegrama del general Rios anunciando que aumenta la insurrección en la isla de los Negros.

Añade que carece de medios para poder enviar refuerzos á dicho punto y que desconoce los detalles de lo ocurrido.

Madrid 15 9'15 m.

Un despacho de la Habana da cuenta de haberse embarcado á bordo del vapor «Alicante» el batallón de orden público desarmado.

Lo escoltaron hasta el muelle vigilando el embarque dos compañías de infantería de Marina.

Se ha quedado en esta capital el coronel de dicho regimiento señor Paglieri.

En la capital reina completa tranquilidad.

Madrid 15 9'45 m.

Es esperado hoy en Malta el yacht imperial «Hohenzollern», que conduce á los emperadores de Alemania.

En dicho puerto se detendrá un día.

Los funerales celebrados en Viena en sufragio del alma de la Gran Duquesa de Toscana han resultado espléndidos.

Presidió el duelo el Emperador de Austria.

**Teatro-Circo Balear**

Función para esta noche

Por secciones

Primera á las siete y media.

La zarzuela en un acto

LOS RANCHEROS

La zarzuela en un acto

AGUA AZUCARILLOS Y

AGUARDIENTE

Entrada 1 real.

Segunda á las 9 y media.

La zarzuela en un acto

LAS AMAPOLAS

La zarzuela en un acto.

LOS COCINEROS

Entrada 1 real.

A las 8,

(1) Que podría ser por ejemplo el Conserje de el Colegio Médico.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

### PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

SUCURSAL EN PALMA: San Miguel, 27

## Magnesia Efervescente VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Gran vivero de viña Americana de MIGUEL BONNIN Calle Ancha, número 50, La Puebla

Este Vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:

Rupestis—Lot de 80 cens. de alto 5 pesetas el ciento.

Rupestis—Lot de 80 cens. de alto 4 5 pesetas el ciento.

(ESTAQUES).—Rupestis—Lot de 30 cens. de alto 1 peseta el ciento.

Rupestis—Lot de 40 cens. de alto 1 25 pesetas el ciento.

Rupestis—Lot de 60 cens. de alto 1 50 pesetas el ciento.

## SANDALO SOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

## PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

## MORRUHOL

con hipofosfitos SOL para las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obra como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dadas.

Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

## COLMADO LA PROVIDENCIA

En virtud de la conferencial celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquín (cuya pureza y legitimidad garantizamos) los que se expendirán en este Establecimiento todos los días.

Se sirve á domicilio

## VIAJE DE RECREO á las maravillosas CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896 en el termino de Manacor IDA y VUELTA el MISMO DIA PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7 50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1 50 pesetas. El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx,	Pelaires	8h. 2 id.	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h. 2 id.	7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puigpuent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa,	San Miguel	8h. 2 id.	8 id.
Dayá,	San Miguel	8h. 2 id.	8 id.
Sóller,	San Miguel	8h. 2 id.	8 id.
Buñola,	San Miguel	8h. 2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6. 2 id.	8 30 id.
Santañy,	Bauló	6. 2 id.	8 30 id.
Campos,	Bauló	6. 2 id.	8 30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8 30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8 30 id.
Felanitx,	Mercadal	13. 2 id.	6 id.
Algaída,	Mercadal	13. 2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal	13. 2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal	13. 2 id.	6 id.

**Ferrocarriles de Mallorca**  
 Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898.  
 De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7 40 mañana y 6 25 (mixto desde Empalme) y Manacor y Santa María y Felanig tarde.  
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7 40 mañana, 2 30 y 6 25 (mixto desde Empalme) tarde.  
 De Manacor hasta Palma á las 2 30 (mixto), 6 30 mañana y 5 15 tarde.  
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6 30 mañana y 5 15 (mixto en los ramales) tarde.  
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6 40 mañana, 12 15 (mixto hasta Santa María) y 5 25 (mixto desde Empalme) tarde.  
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6 55 mañana, 1 y 5 25 (mixto hasta Empalme) tarde.

**Imprenta del Comercio**  
 á cargo de Francisco Soler  
 Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:  
 Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, cartiles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
 aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

### PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.  
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.  
 Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

### RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS,** usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

### MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

**Vapores Trasatlánticos**  
 DE  
**HUJO de M. JOVER y SERRA**  
 El veloz buque á vapor R. de J. JOVER  
**J. JOVER**  
 Saldrá del puerto de BARCELONA directamente sin escalas para los de la

**ESTACIONES**  
 Telegráficas y Telefónica,  
 EXISTENTES EN  
**BALEARES**  
 TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Aldudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—Palma.  
 TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.